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Na sequéncia da tabela do indicador constréi-se a tabela com os resultados do indicador
com base nos dados para analisar, como ilustra a Tabela 3.

indicador gréfico de desempenho Tabela 2 - Tabela para Indicador

#]1
O “velocimetro” no Excel Tg’; lEEC%'fm'CO
"Uma peguena luz ilumina melhor o caminho do que mil palavras” indicador Consumo Médio Mensal de
[Alberto Marimba,2013] | Electricidade
Sigla | CMME

1. resumo Métrica | CMME = Cm/M

Unidade | Euros/Més
O gréfico do tipo “velocimetro” é muito (til para monitorizar parametros em tempo real, ou C = Consumo De Electricidade,
de forma frequente. Permite apreender quase de imediato se um determinado resultado Parametros | Euros; M = Nimero de Meses
esta: dentro da normalidade; em zona toleravel; ou fora de controlo. E assim um precioso decorridos
instrumento de apoio & gestao industrial. Tendéncia | Diminuir

Objectivo | 60
2. referéncias e bibliografia Tolerancia | 20%
[1] - http://fotos.sapo.pt/_pipoca_/fotos/?uid=i4gsavbioL.zMZ3gKRzRJ Tabela 3 - Resultados do Indicador
[2] - http:/www.palpitar.com.br/criacao.php?ID=195 #11
Ref | [E-01

3. 0 que se pretende obter Sigla | CMME

Objectivo | 60

Pretende-se obter um gréafico com o aspecto do representado na Figura 1 tomando como

Tolerancia | 20%

exemplo o “Consumo médio mensal de energia eléctrica, em €/més”. A construgao e

ValorTolerado | 72

visualizagdo simultdnea de um conjunto de indicadores como o representado permite ao

Parametro 1 | 219,03 €

gestor uma andlise rapida a diversos parametros, permitindo-lhe decidir em conformidade.

Parametro 2 | 3 meses

A Valor do Indicador | 73,01 €/més

Consumo de Energia Eléctrica por Més,em €

Desvio | 13,01 €

Gréfico traduz o custo médio de energia por més, em Euros o .
6. Preparagéo do gréafico

Desvio, % | 21,68%

O gréfico a eshogar é um grafico do tipo anel e pode ser construido por software como o
Excel. A Tabela 4 ilustra, como exemplo, 0s campos a serem representados no grafico em
anel. Notar que que a coluna (%) deve somar sempre 100%.

No eshogo do gréfico a sua metade inferior ndo é visivel pelo que representa
permanentemente o valor de 50%. A Figura 2 representa o respectivo grafico em anel.

23,68% | =[Obj)/[amplitude]

60 Objectivo

5. Construgdo do indicador 526% | =[Tol.J[amplitude]

72 Toleréncia 20% do Objectivo
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Figura 2 -Gréfico tipico em anel
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7. Calcular os limites do grafico em anel
5 00 = w20 55000 = £0000 A base do grafico apresenta a “mancha’ cromatica com o significado que se desejar. Por exemplo: a zona verde pode
C D significar a conformidade com o objectivo e situagéo sob controlo; a zona amarela a zona de tolerancia e a zona vermelha
U LR LD a zona de néo conformidade ou estado de “fora de controlo”. O gréfico deve ser determinado de modo a que os seus
g limites possam ser ajustados automaticamente em funcéo dos dados a representar. Para isso, 0s valores a representar
no gréfico (letras A a F) devem ser valores relativos, calculados como se exemplifica na Tabela 5.
]
Tabela 5.
125 25 < s ) 26 e B3
Figura 1 - Indicador gréfico de gestéo do tipo “Velocimetro” Tabela 4 — Interpretagéo dos valores a representar no gréfico
# | % | Descricdo
4, Como comegar A [ 50% | Metade inferior do grafico e invisivel
bela d dos: C . bel isto dos dad d B | 15% | Valor da zona inferior fora de controlo (para objectivos de tendéncia crescente)
Tabela de Dados: Ome(,:ar por criar a 'Fa ela para registo dos da ,05 que s,e _pre.ten em C | 5% | Valor da zona inferior da tolerancia (para objectivos de tendéncia crescente)
representar. Por exemplo. Para construir 0 grgflct_) representado € necessario listar os D | 10% | Valor da zona do objectivo
meses e o valor mensal do custo com energia eléctrica, como ilustrado na Tabela 1. E | 5% | Valor da zona superior da tolerancia (para objectivos de tendéncia decrescente)
Objectivo: Definir também o objectivo que se pretende atingir ou monitorizar. Por exemplo: F | 15% | Valor da zona superior fora de controlo (para objectivos de tendéncia decrescente)
Objectivo de consumo médio mensal inferior ou igual a 40€/més. Por exemplo: a tolerancia é representada no grafico do seguinte modo: 5,26% = (72-
N Tabe";}*Tabe'a de (éad"ts 60)/(120-6)/2. Os valores obtidos do célculo s&o divididos por 2, pois a metade superior do
: Ja?lseiro sgszg c grafico representa 50% da amplitude do gréfico.
2 Fevereiro 74,29 € Tabela 5 - Valores e Rétulos a representar no grafico (exemplo)
3 Margo 78,49 € # | valor | Regraparaovalor | Rétulo | O que representa | Regra para o Rétulo
4 Abril A | 50,00% | Valor fixo 6 Minimo do gréfico | 10% do Objectivo
5 Maio B (ndo aplicavel aos dados deste exemplo)
6 C (ndo aplicavel aos dados deste exemplo)
D
E
F

21,05%

A construcéo do indicador deve obedecer a um padréo de pré-definido de modo a auxiliar a
construcéo posterior de outros indicadores que também se desejem representar. A

Tabela 2 ilustra os campos que devem ser utilizados para obter a informacéo do indicador.

120 Maximo do gréfico | 200% do Objectivo
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Figura 3 -Base para o gréafico de “Velocimetro”

8. Ponteiro do gréafico com base no gréfico de disperséo e trigonometria

Depois de criada a base do grafico deve construir-se o grafico com o ponteiro que aponta o
resultado actual do indicador que se pretende representar. Para isso pode utilizar-se o
gréfico de dispersdo apoiado em fundamentos de trigonometria, ilustrados na Figura 4.

Num gréfico de dispersdo, podem-se representar dois pontos (A,B) que distam uma
unidade entre si, estando o ponto A sempre posicionado no ponto (0,0), a representacéo
do ponto B, serd dada em fungdo de um determinado angulo, ®. Calculando o seno e
coseno desse angulo, podem-se determinar as coordenadas do ponto no grafico de
dispersao.

Construir um gquadro para determinar a relagdo entre os valores a representar e e o valor
do angulo a utilizar no calculo para determinar o ponto B do grafico, conforme exemplo
daTabela 6.
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Figura 4 —Circulo trigonométrico Ref.[1] e [2]

O grafico de dispersao deve estar formatado no eixo do XX com valores de -1 a 1 e no eixo
do YY de 0 a1, comoilustrado na Figura 5.

Tabela 6 — Dados para o gréafico de dispersdo

Valor em X Valorem Y
péﬂltgrci)od?A) 0 0
Fim do cos(®)= sen(@)=
ponteiro (B) | cos(n/4)=0,707 | sen(n/4)=0,707
e |
1
08
06
04
A.z
4 08 05 04 02 0 02 04 05 08 1

Figura 5 -Gréfico de disperséo

9. Célculo do posicionamento do ponteiro no gréafico

60

120

Figura 6 —Indicador de desempenho

11. Formatagdo e apresentacao

Para determinar a posicdo do ponteiro no grafico construir uma tabela auxiliar para
conversdo dos valores a representar em graus, percentagem e radianos, conforme

Tabela 7. O valor a representar no gréfico de disperséo é o valor do indicador em radianos.
Para converter graus em radianos, fazer: Graus x = / 180°.

Tabela 7 - Valor do indicador no gréfico de disperséo

Graus % Radianos
Limite Minimo 0 0 0
Limite M&ximo 180 100% 314
Valor do indicador | 52,90 29% 0,92

10. Determinacéo do grafico

Apés a determinagdo do grafico pode introduzir-se informacéo adicional como titulos, o
valor numérico do objectivo, e construir uma folha com a apresentagao de diversos graficos
em simultaneo.

Podem construir-se indicadores para representar o desempenho de diversas realidades.
Em func&o do gréfico pretendido, deve formatar-se a mascara de cor do gréfico:

e O gréfico pode apresentar uma evolugéo positiva decrescente, ou seja, quanto
menor o0 valor do indicador, melhor. Por exemplo: Consumos médios de
energia (quanto menor melhor);

A

Consumo de Energla Eléctrica por Més em €

Girifion ke o Gusth méia d energia por miés, em Furs

50
objectivo

150

=

5 100

e O gréfico pode apresentar uma evolugdo positiva crescente, isto é, quanto
maios for o valor do indicador, melhor. Por exemplo: Volume de vendas
mensais (quanto maior, melhor);

B

Vendas médias por més, em €

Inciu vencdas g produlls & serigus
50000
objecive
25000 55000 == 80000

. Pode ainda apresentar um objectivo de posicdo central.
Temperatura média de um processo (nem fria, nem quente).

c

Por exemplo:

Temepratura madia do Processo, sm °C

Griico fradv o femperaiura dia do processo. Nao deve ser nem baix nem als

125 37h

12. Anexos

O gréfico final é obtido pela sobreposicéo do grafico de dispersao sobre o grafico em anel,
devendo alinhar-se as respectivas posi¢des de modo a representar os valores reais. Isto é:
Quando o grafico de disperséo representar 0% deve coincidir com o minimo do grafico em
anel, ao representar 100% deve coincidir com o valor méaximo do grafico em anel e ao
representar 50% deve ilustrar o ponteiro na vertical representando metade da escala de
valores do grafico em anel. Apés estas verificacBes, agrupar os dois graficos para que
mantenham as suas proporgdes.

Para consultar exemplos deste tipo de indicador, analisar o ficheiro JCft001-
GraficoVelocimetroExcel.xIsx
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